Урок по алгебре в  7 классе.
Тема:  «Формулы сокращённого умножения».

Эпиграф
                                                                Наша задача – помочь вам овладеть

                                                           алгебраическим методом, ваша задача –

                                                           не противиться обучению, а с готовностью

                                                           следовать за ними, преодолевая трудности

А.Г.Мордкович.

  Цель: 
              Образовательная:  обеспечить повторение, обобщение, систематизацию материала темы; создать условия контроля (самоконтроля) усвоения знаний учащихся , сформировать навык использования формул сокращённого умножения при решении  уравнений, раскрытия скобок и т. д.

              Воспитательная:  формирование ответственности, организованности учащихся, содействовать формированию мировоззренческих понятий. 

             Развивающие:   развивать познавательный интерес к изучению алгебры; формировать у учащихся умение выделять главное, существенное в изучаемом материале, обобщать факты и понятия; классифицировать.

Ход урока. 

   Орг. момент.  (проверить готовность учащихся к уроку); 

  На этом уроке мы повторим, обобщим, приведём в систему изученный материал. Ваша задача – показать свои знания и умения в процессе решения заданий. Подвести итог урока нам поможет оценочный лист. Урок проведём в форме путешествия в страну «Математика» на волшебном аэромобиле. 

I Актуализация опорных знаний. 

Для того, чтобы отправиться в путешествие, необходимо приобрести посадочный билет.   Его получит тот, кто верно ответит на вопросы карточек – лото.  
1.1.Игра «лото». Учащиеся получают карточки с вопросами и ответами. Первым начинает ученик , получивший карточку, где сначала стоит вопрос. Следующим встаёт ученик, у которого на карточке содержится отве и зачитывает его. После этого находит на столе таблицу с соответствующей формулой, прикрепляет её на магнитную доску. Зачитывает свой вопрос и т.д. Учитель переворачивает карточки другой стороной и если задание выполнено верно, то из букв на обратной стороне получится слово «МОЛОДЦЫ». 
	Вопрос: чему равен квадрат разности двух выражений? 

Ответ: сумма кубов двух выражений равна произведению суммы этих выражений на неполный квадрат их разности.

	Ответ: квадрат разности двух выражений равен сумме их квадратов минус их удвоенное произведение. 

Вопрос: чему равна разность кубов двух выражений?

	Ответ: разность кубов двух выражений равна произведению разности этих выражений на неполный квадрат их суммы. 

Вопрос: чему равна разность квадратов двух выражений?

	Ответ: произведение суммы двух выражений на их разность равно разности квадратов этих выражений.

Вопрос: чему равен куб суммы двух выражений?

	Ответ: разность квадратов двух выражений равен произведению суммы этих выражений на их разность. 
Вопрос: чему равен квадрат суммы двух выражений?

	Ответ: квадрат суммы двух выражений равен сумме их квадратов плюс их удвоенное произведение. 
Вопрос: чему равно произведение суммы двух выражений на их разность?

	Ответ: куб суммы двух выражений равен сумме кубов этих выражений плюс утроенное произведение квадрата первого выражения на второе, плюс утроенное произведение первого выражения на квадрат второго.
Вопрос: чему равна сумма кубов двух выражений?


1.2. Первая наша остановка. Мы попали на ярмарку – распродажу. Вместо товаров мы будем приобретать верные ответы 
    Замените символы  * такими одночленами, чтобы выполнялось равенство:
а) а2 + * + b2 = ( а + b )2;

б) m2 + 20m + *  = ( m +10 )2;

в) 25a2+ * + 36b2 = ( * + 6b )2;

г) 100a2 – 140ab + * = ( * - 7b )2;

д) 25z2 - * + * =  ( * - 8t )2 
  С помощью слайда с верными ответами, учащиеся проверяют себя и выставляют оценки в свой оценочный лист. 

1.3. А теперь мы попали на остров ошибок. На экране появляется слайд с таблицей. Учащиеся устно выполняют задание.
Найдите ошибку: 

	1
	( 4у -3х )( 4у + 3х ) = 8у2 – 9х2 

	
	

	2
	100m4 – 4n2 = (10m2 + 2n2)(10m2 – 2n2 )


	
	

	3
	( 6a2 – 9c )2 = 12a4 – 108a2c  + 81c2 

	
	

	4
	( 3x + 5y3 )2 = 9x2 + 25y6 

	
	

	5
	125 – x3 = ( 5 – x ) ( 25 – 5x + x2 )

	
	


Проверь себя  

	
	выражение
	ошибка
	верный

ответ

	1
	( 4у -3х )( 4у + 3х ) = 8у2 – 9х2 

	8у2
	16y2

	2
	100m4 – 4n2 = (10m2 + 2n2)(10m2 – 2n2 )


	2n2
	2n

	3
	( 6a2 – 9c )2 = 12a4 – 108a2c  + 81c2 


	12a4
	36a4

	4
	( 3x + 5y3 )2 = 9x2 + 25y6 


	30xy3
	30xy3

	5
	125 – x3 = ( 5 – x ) ( 25 – 5x + x2 )


	-
	+


Учитель оценивает наиболее отличившихся учащихся. 
II. Решение стандартных заданий. 
Динамическая пауза. ( Упражнения для снятия усталости с глаз ).

____________________________________________________________
2.1. Наша следующая остановка в стране «Знание»

Учащиеся получают карточки – задания . Верно решив примеры, учащиеся получают зашифрованное слово, проверив себя по схеме игры. 
                           Карточка №1.                                                        Карточка №2.

1. ( 2а2 + в2 )2 =                  4. (2в2 + 3а )2 =                  1. ( 2а2 + в2 ) =                 4. (2в +3а)2 = 
2. ( а2 + 3в )2 =                   5. ( 2в2 – 3а )2 =                 2. ( а2 – 3в )2 =                 5. ( 2в2 -3а )2 =
3. ( а – 3в )2 =                     6. ( а + 2в )2 =                    3. ( а – 3в )2 =                   6. ( а + 2в )2 =      
Схема игры. 

                                Е. 4а4 + 4а2b2 + b4;                                    K. a2 – 6ab + 9b2;

Д. a2 + 4ab +4 b2;                             И. 4b4 – 12b2a + 9a2 ;

B. a4 – 6a2b + 9b2 ;                           Л. 4b2 + 12ab + 9a2 .

Это слово:   Евклид. На экране появляется портрет учёного. Учитель делает сообщение о древнегреческом  математике. 

2.2. Наш аэромобиль остановился около КБ.
Двое учащихся работают у магнитной доски. Они с помощью геометрических фигур           ( прямоугольников и квадратов ) выводят формулы квадрата суммы и разности квадратов. 

2.3. Расширение знаний. 

Учитель с помощью геометрических  соображений  используя слайд, выводит формулу      ( а + в + с )2 = а2 + в2 + с2 + 2ав + 2ас + 2вс.
Домашнее задание для желающих:  вывести формулу  ( а - в – с )2   и  ( а – в + с )2.
 Общее утверждение:  ( а + b + …..+ k+l )2  = a2 + b2 + ….l2 + 2ab +…+.2kl
III. Применение полученных знаний. 

3.1 Наш  аэромобиль прибыл в Город мастеров 
Все ученики получают разноуровневый тест. Если все задания выполнены правильно, то в ответе получится слово  ВЕРНО.

Тест А

1. Решите уравнение:  ( х – 5 )2 – х2 = 3.

Ответы:  А   3.        В  2,2.         С -4.

2. Сократите дробь:   
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Ответы:   T  
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3. Найти значение выражения   
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   при х =  -8.

Ответы:    P   -9.        G   51.          Х   2,5.

4.  Вычислите:   1652 – 652.

Ответы:    Н   23000.        G   230.          W   16530

5. Разложите на множители:   0,125 – х6 ;

Ответы:    L (0.5 + х )( 0,25 + 0,5х + х2 ).     S  ( х3 – 0,5 )( 0,25 + 0,5х + х6).                           O   ( 0,5 – х2)( 0,25 + 0,5х2 + х4 ). 

Тест В.

2. Решите уравнение:  ( 2у + 1 )2 – 4у2 = 5.

Ответы:  А   3.        В  1.         С -6.

2. Сократите дробь:   
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Ответы:   T  
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3. Найти значение выражения   
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   при х =  15.

Ответы:    P   18.        G  - 51.          Х   32.

4.  Вычислите:   272 - 2·27·13 + 132. .

Ответы:    Н   196.        G   230.          W   165.

5. Разложите на множители:   27а3 + х6 ;

Ответы:    L (6а+ х )( 12а2 – 12ах + х2 ).     S  ( 9а + х )( 81а2 – 9ах + х6).                                 O   ( 3а + х2)( 9а2 – 3ах2 + х4 ). 

Динамическая пауза. ( Упражнения для снятия напряжения опорно – двигательного 
_______________________________________________________________________
аппарата ).

_____________

3.2 Теперь мы попали в лабиринт . Выйти из него можно только вместе с другом. 

Работа в парах. Первый ученик решает примеры из своего столбика, подробно комментируя их. Его товарищ помогает, исправляет и оценивает его. Потом они меняются. Выставляют друг другу оценки в оценочный лист. 
Карточка № 1.
Разложите на множители..

1). 16х2  - 8х + 1;                                                                                     1)    9 -36m + 36m2 ;

2)   4x2y2 – 9;                                                                                           2)    1,21a2 – 49y2 ;
3)   ( x – 5 )2 – 16;                                                                                    3)    ( b + 7 )2 – 9;

4)   -y6 + 27a3 ;                                                                                         4)    a9 + 125b3.
Карточка №2. 

Разложите на множители. 

1)   4 – 4b + b2;                                                                                         1)   -10x + x2 + 25;

2)   1,69m2 – 25p4;                                                                                    2)  25p4n4 – 1;

3)   ( a – 2 )2 – 4;                                                                                       3)  49 – ( 2a + 3 )2;

4)   64x6 + 1;                                                                                              4)  0,008x3  - 125.
IV.  Подведение итогов урока. 

Наш путь подошёл к концу, мы успешно преодолели препятствия и достигли конечного пункта. Сегодня мы с вами повторили и закрепили формулы сокращённого умножения. Благодарю вас за работу и желаю успехов при выполнении домашнего задания. 
Учащиеся выставляют себе поурочный балл, согласно опросным листам. 
V. Домашнее задание. 

Проанализировать свой уровень знаний; подумать, над чем надо ещё поработать, при решении каких заданий вы испытывали затруднения? К заданиям, в которых были допущены ошибки, подобрать аналогичные и решить их. Обменяйтесь с товарищем по парте тестом и решите его дома.
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